

五中全会  
公报解读

## 美丽中国

全面建成小康社会,如何补上生态环保短板,是未来五年中国必须破解的发展难题。“公报将‘生态环境质量总体改善’列入全面建成小康社会的新目标,并用很重的篇幅强调坚持绿色发展,释放出党中央努力建设美丽中国的决心和信心。”清华大学经济管理学院教授白重恩说。

## 环保垂直执法除干预

本报记者 刘德峰

“实行省以下环保机构监测监察执法垂直管理制度。”10月28日,环保执法的垂直管理写入十八届五中全会《公报》。此前,环保界人士对此已呼号多年。

“实行省以下环境监察垂直管理机制,有助于环境质量的检测,监察和执法,摆脱地方政府的干预。”民间环保专家北京公众与环境研究中心主任马军在接受记者采访时表示,这项改革也符合近年来不断强化环境执法的趋势。

据了解,自2007年前后开始,环境领域的专家学者们对“环境执法需要垂直管理”的呼声,就一直没有断过。2007年9月,时任国家环保总局副局长潘岳,对此也曾回应说,“对于环保部门来说,目前亟须环境执法和监测系统的垂直”。当时他也认为,“地方环保局的地位最为尴尬,他们中有很多人坚持原则,但往往是‘挺得住的站不住’”。

2015年起,新修订的《环境保护法》开始施行,其中第二十四条规定,“县级以上人民政府环境保护主管部门及其委托的环境监察机构和其他负有环境保护监督管理职责的部门,有权对排放污染物的企业事业单

位和其他生产经营者进行现场检查。”

此后,环境保护部印发《2015年全国环境监察工作要点》,对2015年全国环境监察重点工作进行了部署。《要点》明确,严格环境监管执法是2015年乃至今后环保工作的重中之重。

“重拳治污已经成了全社会的共识。”华南理工大学教授周云说,可此前因为发展与环保的矛盾等因素的制约,环保部门这个拳头往往是“不够硬气、有力的”。

2015年9月,济南市环保局执法人员,在暗访扬尘污染问题时遭遇暴力抗法。这也成为山东省自新《环保法》实施以来,最为典型的干扰执法、暴力抗法事件。“这次事件折射出当前环保执法环境依然不容乐观。”事件发生后,各地环保部门在环境执法中遇到的种种阻力,再次引发关注和反思。

当然,马军与周云也都认为,仅靠垂直管理并不意味着,环保机构所遇到的问题就能迎刃而解。马军建议,在“省以下环境监察垂直管理”的调整之外,还要辅之以其他的手段,如环境信息公开、社会监督等。周云则认为,在人力、财力向环保部门倾斜方面,也必须提速。



供暖季将至,济南各热企通过提升供暖环保设施,降低供暖对大气污染的危害。 本报记者 蒋龙龙 摄

用绿色产业  
实现“近零碳排放”

本报记者 刘德峰 张頔

公报提出,推动低碳循环发展,建设清洁低碳、安全高效的现代能源体系,实施近零碳排放区示范工程。

“生态文明一方面是借助技术上的创新来实现低碳循环发展,另一方面理念上也要创新,努力通过产业化来实现绿色发展。”山东省生态文明研究中心相关负责人29日接受本报采访时表示,要实现公报中提出的“近零碳排放”,除了对传统工业企业加大节能减排的力度之外,更要注重对新能源等绿色产业的培育。

记者从山东省生态文明研究中心了解到,作为人口众多的工业大省,山东已没有我国改革开放初期进行工业化所需要的那种充裕的资源和环境条件,在现代化进程中必须把握未来技术发展的方向,占领环境友好、资源节约的绿色技术制高点。这是山东发挥后发优势的关键,也是山东认真贯彻落实科学发展观、走新型工业化道路的题中之义。

长期研究零碳排放的山东大学化学与化工学院教授朱维群介绍,传统工业、传统煤化工和新型煤化工生产过程都会排放大量二氧化碳,资料显示,生产1吨铝锭大约需要消耗6吨铝矾土和10吨煤,产生15吨的废弃物,新型煤化工如煤制油、煤制天然气和煤制烯烃都是在煤制甲醇基础上进行的,也会产生大量二氧化碳。

目前太阳能、风能、核电等新能源的利用越来越广泛,但新能源实现产业化并最终替代石油、煤炭还需要一定的时间。“绿色产业的范畴并不局限在新能源,如果生产中能直接将二氧化碳封存在产品中,在生产过程中不排放二氧化碳,那煤炭工业未必就一定不是高排放。”

据介绍,煤的化学利用过程如煤制合成氨、煤制油、煤制烯烃、煤制天然气等,一般都有高纯度的氮气、氢气、二氧化碳等原料,通过改变反应过程和目标产品即可实现反应产物三嗪醇,将本应排放的二氧化碳封存利用。

以煤为原料开发三嗪醇产品就可形成零碳排放的煤炭清洁利用路线。

## 我省还有7005个省定贫困村

专项扶贫基金4年增长10倍

本报记者 马云云

全面建成小康社会要达到什么目标?全会公报提到,目标之一就是人民生活水平和质量普遍提高,让我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,贫困县全部摘帽,解决区域性整体贫困。

我省还有  
52个财政困难县

据悉,1986年,我国首次确定国家重点扶持贫困县的标准,那时是人均纯收入低于

150元的县。1992年,全国划定了592个重点扶持贫困县。2001年,贫困县改称国家扶贫开发工作重点县,东部不再列入,33个重点县指标全部调到中西部。2011年进行第三次调整,权力下放到省,允许各省根据实际情况进行调整。

在国务院扶贫办2012年发布的国家扶贫开发工作重点县名单中,中部217个,西部375个,山东没有县市入列。

那么我省的贫困状况如何?今年10月16日,省农业厅在扶贫开发工作发布会上透露,我省共识别出省定贫困村

7005个、贫困人口519.5万人。此外,我省确定的财政困难县共有52个。

今年安排  
8.45亿扶贫资金

省农业厅副厅长、新闻发言人王登启此前介绍,我省制定的《山东省农村扶贫开发纲要(2011—2020年)》,提出了精准扶贫、干部驻村帮扶等六项机制创新。2014年首次将扶贫开发工作纳入省委对各地的科学发展综合考核体系,调整加强了省扶贫开发领导小

组,由省长任组长,省委副书记、组织部长、分管副省长任副组长,成员单位也由原来的37个增加到46个。

在财政支持上,我省大幅度增加了专项扶贫资金,由2011年的8000万元增加到今年的8.45亿元。从今年5月开始,全省拿出1.056亿元,在34个省派第一书记帮扶县开展扶贫小额信贷试点工作,最迟明年下半年覆盖全部贫困村。

在精准扶贫方面,我省将对具有劳动能力的贫困人口,通过发展生产和就业进行帮扶。

## 聚合集团资源 中信银行全新搭建中信财富管理体系

近日,中信银行携手中信证券、中信信托、信诚人寿、中信建投证券、天安保险、华夏基金、信诚基金、信银国际等中信集团旗下八家金融子公司在北京举办了2015年“中信财富论坛”,本届论坛的主题是“新常态、新经济、新财富”。中信银行副行长郭党怀出席论坛并致辞,中信银行首席经济学家姚景源、北京大学常务副校长刘伟、中国社会科学院原副院长李扬等经济学家在论坛上就当前经济走势、财富热点等发表主题演讲。

在本次论坛上,中信银行宣布聚合中信集团资源搭建中信财富管理体系,并首次发布了“中信财富指数”和“中信产品精选项目”,

展示了中信集团作为国内大型综合性跨国企业集团的雄厚实力。

应对大资管新趋势  
开创财富管理新时代

随着经济发展进入新常态,混业经营的格局正在形成,无论是财富积累增长、金融创新提速,还是利率市场化、人民币国际化,都为财富管理业务的发展提供了良好的条件,也为客户带来了更多选择。中信银行顺应大资管时代混业经营的趋势,携手中信集团五大领域、八家顶尖金融公司,合力打造“中信财富管理”综合化金融服务平台。“中信财富”将告别过去以产品为中心的财富管理模式,围绕客

户的真正需求,从品牌融合、产品组合、渠道整合、专业聚合的角度打造全领域、全流程的全新财富管理新模式。

首次发布“中信财富指数”  
和“中信产品精选项目”

此次论坛上,中信银行首次发布了“中信财富指数”和“中信产品精选项目”。

中信银行表示,将联手集团下属证券、基金、信托及保险等机构组建中信财富指数专家决策委员会,每家机构选派1-2名专家参与,定期提供相关领域的研报报告。同时,每月定期召开中信财富指数决策委员会决策会议,对各市场进行

跟踪分析,建立大类资产配置体系及动态调整策略,将配置结果以指数形式呈现,用以跟踪和展示资产配置方案的效果,指导高净值客户的财富管理产品组合选择。

根据中信财富指数所提供的大类资产配置权重及调整策略,中信银行将优选各家机构的金融产品,建立对应动态产品组合,打造“中信财富精选”平台,满足客户不同时期对于财富的不同需求,为客户提供全方位金融解决方案,实现各金融子公司产品在各个渠道共同营销推广,形成市场独有的产品品牌。“中信财富指数”和“中信产品精选项目”增加了中信银行财富管理的专业性和权威性,不仅提高了服务质量,也进一步提升了中信

的品牌价值。

专家学者全新视角  
解读财富管理

论坛上,中信银行首席经济学家姚景源、北京大学常务副校长刘伟、中国社会科学院原副院长李扬分别进行了精彩的主题演讲,对经济、财富、金融等相关的热点话题发表了独到见解。

主题论坛期间,中信银行、中信证券等九大机构的首席经济学家及业务专家还共同就“全球资产配置”主题展开探讨,这些新鲜视角不仅让在座观众耳目一新,也充分展现了中信银行在财富管理、私人银行业务方面的最新成果。